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Wydział przedsiębiorstwa produkcyjnego ponosi stałe koszty w wysokości 30 000 zł w 

miesiącu oraz koszty zmienne, bezpośrednio zależne od poziomu produkcji w wysokości 7 

zł/szt. Planowany poziom produkcji dla wydziału w analizowanym miesiącu miał wynieść 

14 000 sztuk. Planowane koszty wynoszą więc 128 000 zł. Załóżmy, że koszty rzeczywiste 

wydziału wyniosły 120 000 zł, a rzeczywisty poziom produkcji wyniósł 10 000 sztuk. Czy 

świadczy to o efektywnym działaniu wydziału? 

 

Odp. Nie, ponieważ przy takim poziomie produkcji dopuszczalne planowany koszt (budżet) 

wynosi 100 000 zł. Rzeczywisty koszt jest co prawda niższy niż planowany, ale nie wynika to 

ze zwiększenia efektywności działania wydziału, a jedynie ze spadku produkcji. Dla 

rzeczywistego poziomu produkcji planowany kosz powinien wynieść 100 000 zł, a więc koszt 

w wysokości 120 000 zł jest o 20 000 zł wyższy od planowanego. 
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Zadanie 1. 

 

Przykład 6.2 s. 226 T. Wnuk-Pel, Rachunek kosztów standardowych [w:] I. Sobańska (red.), 

Rachunek kosztów. Podejście operacyjne i strategiczne, Warszawa, Difin 2003 

 

Budżet wyjściowy 

 

pozycja budżet wyjściowy (10 000 szt.) 

Przychody ze sprzedaży 840 000 

Koszty zmienne wytworzenia wyrobów 

sprzedanych 

560 000 

Marża brutto 1 280 000 

Koszty zmienne sprzedaży 25 000 

Marża brutto 2 255 000 

Koszty stałe wydziałowe 85 000 

Koszty stałe sprzedaży i administracji 110 000 

Zysk/strata 60 000 

 

Dodatkowe informacje (koszty i cena zawsze w zł): 

 

Cena sprzedaży na sztukę      84 

Ilość sprzedaży w sztukach     10 000 

Ilość produkcji w sztukach     10 000 

Koszty zmienne wytworzenia wyrobów sprzedanych  56 

Koszty zmienne sprzedaży      2,5 

Koszty stałe wydziałowe w okresie     85 000 

Koszty stałe sprzedaży i administracji w okresie      110 000 

 

a) Zakładając, że zmienił się tylko poziom produkcji, to znaczy wyniósł 9 000 sztuk, proszę 

sporządzić budżet przeliczony dla rzeczywistego poziomu działalności, a następnie proszę 

sporządzić rachunek wyników dla rzeczywistych danych. Proszę policzyć odchylenia i je 

zinterpretować.  

b) Proszę sprawdzić jak będą wyglądały odchylenia w przypadku gdy sprzedaż jest nierówna 

produkcji. Dla takiego przypadku proszę sporządzić rachunek wyników w RKZ i RKP. 

 

 

a) Budżet przeliczony dla 9 000 sztuk 

 

pozycja budżet przeliczony (9 000 szt.) 

Przychody ze sprzedaży  9 000 x 84 = 756 000 

Koszty zmienne wytworzenia wyrobów 

sprzedanych 

56 x 9 000 = 504 000  

Marża brutto 1 252 000 

Koszty zmienne sprzedaży 2,5 x 9 000 = 22 500 

Marża brutto 2 229 500 

Koszty stałe wydziałowe 85 000 

Koszty stałe sprzedaży i administracji 110 000 
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Zysk/strata 34 500 

 

Odchylenia rozmiaru działalności 

 

pozycja budżet 

wyjściowy 

(10 000 szt.) 

budżet 

przeliczony 

(9 000 szt.) 

odchylenie rozmiaru 

działalności 

Przychody ze 

sprzedaży 

840 000 9 000 x 84 = 

756 000 

-84 000 

Koszty zmienne 

wytworzenia 

wyrobów 

sprzedanych 

560 000 56 x 9 000 = 

504 000 

-56 000 

Marża brutto 1 280 000 252 000 -28 000 

Koszty zmienne 

sprzedaży 

25 000 2,5 x 9 000 = 

22 500 

-2 500 

Marża brutto 2 255 000 229 500 25 500 

Koszty stałe 

wydziałowe 

85 000 85 000 - 

Koszty stałe 

sprzedaży i 

administracji 

110 000 110 000 - 

Zysk/strata 60 000 34 500 25 500 

 

Odchylenie rozmiaru działalności wynika tylko i wyłącznie ze zmian poziomu sprzedaży, a 

nie uwzględnia zmian wynikających, np. ze zmiany ceny, zmiany kosztów jednostkowych itd.  

W wyliczeniach stosuje się cenę planowaną aby oddzielić wpływ zmian różnych wielkości. 

Zmiana przychodu ze sprzedaży jest więc w całości skutkiem zmiany ilości, a nie ceny. 

 

Dane do sporządzenia rzeczywistego rachunku wyników  

 

Cena sprzedaży          86 

Ilość sprzedaży     9 000 

Ilość produkcji     9 000 

Koszty zmienne wytworzenia wyrobów 

sprzedanych 

517 300 

Koszty zmienne sprzedaży  18 000 

Koszty stałe wydziałowe  90 000 

Koszty stałe sprzedaży i administracji 120 000 

 

517 300/9 000 = 57,4778 – jednostkowy koszt rzeczywisty 

517 300 = 9 000 x 56 + (57,4778-56) x 9 000 – standardowy koszt zmienny wytworzenia 

sprzedanych produktów + odchylenie kosztów zmiennych wytworzenia wyprodukowanych 

wyrobów 

 

Rachunek wyników znajduje się w tabeli w dokumencie „tabela-rachunek_wynikow”. 

 

 

tabela-rachunek_wynikow.doc
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b) Sprzedaż nierówna produkcji 

 

Cena sprzedaży          86 

Ilość sprzedaży     9 000 

Ilość produkcji     9 500 

Koszty zmienne wytworzenia wyrobów 

sprzedanych (na sztukę) 

57,4778 

Koszty zmienne sprzedaży  18 000 

Koszty stałe wydziałowe  90 000 

Koszty stałe sprzedaży i administracji 120 000 

 

Odchylenie zmiennych kosztów wytworzenia przy produkcji 9 000 szt. : 

(56-57,4778) x 9 000 = -13 300 (N) 

Odchylenie zmiennych kosztów wytworzenia przy produkcji 9 500 szt. 

(56-57,4778) x 9 500 = -14 039 (N) 

 

Takie odchylenie może obciążyć w całości rachunek wyników  lub zostać podzielone między 

wyroby sprzedane a wyroby przekazane do magazynu (obciążenie zapasu). 

 

14 039 x (500/9 500) = 739 – obciążenie zapasu 

(9 000/9 500) x 14 039 = 13 300 – obciążenie rachunku wyników 

 

rzeczywisty zmienny koszt wytworzenia = 9 000 x 56 + 14 039 = 518 039 - to jest połączenie 

kosztu standardowego wytworzenia 9 000 sztuk sprzedanych produktów i odchylenia kosztu 

wytworzenia 9 500 sztuk wyprodukowanych produktów. 

 

W rachunku kosztów zmiennych koszty stałe wydziałowe odnoszone są na wynik bieżącego 

okresu. 

Jeśli zastosowany zostanie rachunek kosztów pełnych, koszty stałe wydziałowe obciążą w 

części wynik okresu, a w części zapas wyrobów gotowych. 

 

9 000/9 500 x 90 000 = 85 263 – koszty stałe odniesione na wynik 

500/9 500 x 90 000 = 4737 – koszty stałe odniesione na zapas 

 

pozycja wynik w RKP korekta zapasów wynik w RKZ 

Przychody ze 

sprzedaży 

774 000  774 000 

Koszty zmienne 

wytworzenia 

wyrobów 

sprzedanych 

518 039  518 039 

Marża brutto 1 255 961  255 961 

Koszty zmienne 

sprzedaży 

  18 000    18 000 

Marża brutto 2 237 961  237 961 

Koszty stałe 

wydziałowe 

  85 263 -4 737   90 000 

Koszty stałe 120 000  120 000 
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sprzedaży i 

administracji 

Zysk/strata    32 698 -4 737    27 961 

 

 

 

Zadanie 2 Analiza odchyleń w rachunku kosztów standardowych w rachunku kosztów 

zmiennych 

 

Na podstawie poniższych danych proszę zidentyfikować i policzyć różne odchylenia kosztów. 

 

Standardowy koszt wytworzenia wyrobu 

 

Planowana cena 

wyrobu 

Jednostka 

miary 

Planowana 

cena za 

jednostkę 

Norma na 

sztukę wyrobu 

Wartość na 

sztukę 

Materiał 

bezpośredni A 

litry 6 5 30 

Materiał 

bezpośredni B 

litry 4 3 12 

    42 

Pracownicy 

bezpośrednio 

produkcyjni 

rh 1,5 4 6 

Koszty 

wydziałowe 

zmienne 

rh 2 4 8 

Planowany 

koszt zmienny 

wytworzenia 

   56 

Planowana 

marża brutto 

   28 

Koszty 

wydziałowe 

stałe 

rh 2,125 4 8,5 

Planowany 

pełny koszt 

wytworzenia 

   64,5 

Planowany zysk    19,5 

 

 

Dane dodatkowe planowane 

 

Koszty wydziałowe stałe w okresie (zł)   85 000 

Koszty zmienne sprzedaży na sztukę     2,5 

Koszty stałe sprzedaży i administracji w 

okresie 

110 000 

Zapas początkowy w sztukach           0 
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Produkcja wyrobu w sztukach    10 000 

Sprzedaż wyrobu w sztukach    10 000 

Zapas końcowy w sztukach             0 

 

 

Dane dodatkowe rzeczywiste 

 

Koszty wydziałowe stałe w okresie (zł)   90 000 

Koszty zmienne sprzedaży na sztukę     2,0 

Koszty stałe sprzedaży i administracji w 

okresie 

120 000 

Zapas początkowy w sztukach           0 

Produkcja wyrobu w sztukach     9 000 

Sprzedaż wyrobu w sztukach     9 000 

Zapas końcowy w sztukach             0 

 

 

Planowany rachunek wyników - RKZ 

 

Pozycja Jednostka 

miary 

Normatywna 

ilość na plan 

sprzedaży 

Planowana 

cena za 

jednostkę 

miary 

Planowana 

wartość 

Przychody ze 

sprzedaży 

szt. 10 000 84 84 000 

Materiał 

bezpośredni A 

litry 50 000 6 300 000 

Materiał 

bezpośredni B 

litry 30 000 4 120 000 

    420 000 

Robocizna 

bezpośrednia 

rh 40 000 1,5 60 000 

Koszty 

wydziałowe 

zmienne 

rh 40 000 2 80 000 

Razem koszty 

zmienne 

wytworzenia w 

okresie 

   560 000 

Zapas 

początkowy (w 

kosztach 

zmiennych 

wytworzenia) 

 0 0 0 

Zapas końcowy 

(w kosztach 

zmiennych 

wytworzenia) 

 0 0 0 
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Zmiana stanu 

zapasów 

   0 

Razem koszty 

zmienne 

wytworzenia 

wyrobów 

sprzedanych 

   560 000 

Marża brutto 1    280 000 

Stopa marży 

brutto 1 

   33,3% 

Koszty zmienne 

sprzedaży 

szt. 10 000 2,5 25 000 

Marża brutto 2    255 000 

Stopa marży 

brutto 2 

   30,36% 

Koszty 

wydziałowe 

stałe w okresie 

   85 000 

Koszty stałe 

sprzedaży i 

administracji 

   110 000 

Zysk/strata    60 000 

Stopa 

rentowności 

   7,14% 

 

  

Rzeczywisty rachunek wyników – RKZ 

 

Pozycja Jednostka 

miary 

Rzeczywista 

ilość jednostek 

miary 

Rzeczywista 

cena za 

jednostkę 

miary 

Rzeczywista 

wartość 

Przychody ze 

sprzedaży 

szt. 9 000 86 774 000 

Materiał 

bezpośredni A 

litry 46 000 5,5 253 000 

Materiał 

bezpośredni B 

litry 31 000 4,3 133 300 

    386 300 

Robocizna 

bezpośrednia 

rh 35 000 1,6 56 000 

Koszty 

wydziałowe 

zmienne 

   75 000 

Razem koszty 

zmienne 

wytworzenia w 

okresie 

   517 300 
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Zapas 

początkowy (w 

kosztach 

zmiennych 

wytworzenia) 

 0 0 0 

Zapas końcowy 

(w kosztach 

zmiennych 

wytworzenia) 

 0 0 0 

Zmiana stanu 

zapasów 

   0 

Razem koszty 

zmienne 

wytworzenia 

wyrobów 

sprzedanych 

   517 300 

Marża brutto 1    256 700 

Stopa marży 

brutto 1 

   33,17% 

Koszty zmienne 

sprzedaży 

szt. 9 000 2,0 18 000 

Marża brutto 2    238 700 

Stopa marży 

brutto 2 

   30,84% 

Koszty 

wydziałowe 

stałe w okresie 

   90 000 

Koszty stałe 

sprzedaży i 

administracji 

   120 000 

Zysk/strata    28 700 

Stopa 

rentowności 

   3,71% 

 

1. odchylenia materiałów bezpośrednich 

a) odchylenie cen materiałów bezpośrednich 

 

cena standardowa materiału B = 4 zł/litr 

cena rzeczywista materiału B = 4,3 zł/litr 

zużycie materiału B 31 000 litrów 

 

odchylenie ceny materiału B = (4 zł/litr - 4,3 zł/litr) x 31 000 litrów = -9 300 zł 

 

cena standardowa materiału A = 6 zł/litr 

cena rzeczywista materiału A = 5,5 zł/litr 

zużycie materiału A = 46 000 litrów 

 

odchylenie ceny materiału A = (6 zł/litr - 5,5 zł/litr) x 46 000 litrów = 23 000 zł 
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b) odchylenie zużycia materiałów bezpośrednich 

 

standardowe zużycie materiału A/sztukę wyrobu = 5 litrów 

rzeczywista ilość produkcji = 9 000 sztuk 

standardowe zużycie na rzeczywistą produkcję = 45 000 litrów 

rzeczywiste zużycie materiału A = 46 000 litrów 

cena standardowa litra materiału A = 6 zł 

 

odchylenie zużycia materiału A = (45 000 litrów - 46 000 litrów) x 6 zł = -6 000 zł 

 

standardowe zużycie materiału B/sztukę wyrobu = 3 litrów 

rzeczywista ilość produkcji = 9 000 sztuk 

standardowe zużycie na rzeczywistą produkcję = 27 000 litrów 

rzeczywiste zużycie materiału B = 31 000 litrów 

cena standardowa litra materiału B = 4 zł 

 

odchylenie zużycia materiału B = (27 000 litrów - 31 000 litrów) x 4 zł = -16 000 zł 

 

 

c) odchylenie całkowite kosztów materiałów bezpośrednich 

 

standardowy koszt materiałów A = 9 000 sztuk x 5 litrów/sztukę x 6 zł = 270 000 zł 

rzeczywisty koszt materiałów A = 253 000 zł 

odchylenie = 270 000 zł – 253 000 zł = 17 000 zł 

 

17 000 zł = -6 000 zł + 23 000 zł 

 

standardowy koszt materiałów B = 9 000 sztuk x 3 litrów/sztukę x 4 zł = 108 000 zł 

rzeczywisty koszt materiałów B = 133 300 zł 

odchylenie = 108 000 zł – 133 300 zł = -25 300 zł 

 

-25 300 zł = -16 000 zł + - 9 300 zł = - 25 300 zł 

 

2. odchylenia płac bezpośrednich 

 

a) odchylenie stawki płac bezpośrednich 

 

standardowa stawka płac = 1,5 zł/rh 

rzeczywista stawka płac = 1,6 zł/rh 

rzeczywiste zużycie = 35 000 rh 

 

odchylenie stawki = (1,5 zł/rh – 1,6 zł/rh) x 35 000 rh = -3 500 zł 

 

b) odchylenie wydajności w płacach bezpośrednich 

 

planowane zapotrzebowanie na rh = 36 000 

rzeczywiste zużycie rh = 35 000 
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standardowa stawka płac = 1,5 zł/rh 

 

odchylenie wydajności = (36 000 rh – 35 000 rh) x 1,5 zł/rh = 1 500 zł 

 

c) całkowite odchylenie kosztów płac bezpośrednich 

 

standardowy koszt płac bezpośrednich = 1,5 zł/rh x 4 rh/sztukę x 9 000 sztuk = 54 000 zł 

rzeczywisty koszt płac bezpośrednich = 56 000 zł 

całkowite odchylenie = 54 000 zł – 56 000 zł = - 2 000 zł 

-2 000 zł = -3 500 zł + 1 500 zł = 2 000 zł 

 

3. odchylenia kosztów zmiennych wydziałowych 

 

a) odchylenie całkowite kosztów zmiennych wydziałowych 

 

standardowe koszty zmienne wydziałowe = 2 zł/rh x 4 rh/sztukę x 9 000 sztuk = 72 000 zł 

rzeczywiste koszty zmienne wydziałowe = 75 000 zł 

odchylenie = 72 000 zł – 75 000 zł = -3 000 zł 

 

b) odchylenie budżetowe kosztów zmiennych 

 

standardowa stawka kosztów zmiennych wydziałowych  = 2 zł/rh 

rzeczywista liczba przepracowanych rh = 35 000 rh 

budżet kosztów zmiennych wydziałowych przeliczony dla rzeczywistej liczby rh = 2 zł/rh x 

35 000 rh = 70 000 zł – budżet przeliczony dla rzeczywistej liczby przepracowanych rh, a nie 

teoretycznej (40 000 rh); nie równa się budżetowi przeliczonemu dla 9 000 sztuk (36 000 rh x 

2 zł/rh = 72 000 zł). Wynika z tego, że w rzeczywistości musiała zmienić się norma ilości rh 

na sztukę wyrobu gotowego 

 

rzeczywiste zmienne koszty wydziałowe = 75 000 zł 

odchylenie = 70 000 zł – 75 000 zł = - 5 000 zł 

 

c) odchylenie wydajności w kosztach zmiennych wydziałowych 

 

liczba rh według budżetu przeliczonego dla 9 000 sztuk = 36 000 rh 

liczba rh w rzeczywistości = 35 000 rh 

stawka standardowa jednej rh = 2 zł 

odchylenie = (36 000 rh – 35 000 rh) x 2 zł/rh = 2 000 zł 

 

2 000 zł – 5 000 zł = - 3 000 zł = odchylenie całkowite 

 

4. odchylenia kosztów zmiennych sprzedaży – koszty sprzedaży proporcjonalne do ilości 

sprzedanych sztuk  

 

a) odchylenie całkowite kosztów sprzedaży 

 

rzeczywiste koszty sprzedaży = 18 000 zł 

planowane koszty sprzedaży dla sprzedaży 9 000 sztuk = 2,5 zł/sztukę x 9 000 sztuk = 22 500 

zł 
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odchylenie całkowite = 22 500 zł – 18 000 zł = 4 500 zł 

 

5. odchylenie kosztów stałych wydziałowych 

 

a) odchylenie budżetowe kosztów stałych 

 

standardowe koszty stałe = 85 000 zł 

rzeczywiste koszty stałe = 90 000 zł 

odchylenie = 85 000 zł – 90 000 zł = - 5 000 zł 

 

6. odchylenie kosztów stałych sprzedaży i administracji 

 

a) odchylenie budżetowe kosztów stałych sprzedaży i administracji 

 

standardowe koszty stałe = 110 000 zł 

rzeczywiste koszty stałe = 120 000 zł 

odchylenie = 110 000 zł – 120 000 zł = - 10 000 zł 

 

7. odchylenia marży na sprzedaży 

 

a) odchylenie całkowite marży na sprzedaży 

 

standardowa jednostkowa marża brutto = planowana cena – standardowy koszt zmienny 

wytworzenia i sprzedaży 

 

standardowa marża brutto = 84 zł/szt. – (56 zł/szt. + 2,5 zł/szt.) = 25,5 zł/szt. 

rzeczywista marża brutto = 86 zł/szt. – 58,5 zł/szt. = 27,5 zł/szt. 

odchylenie całkowite = 25,5 zł/szt. x 10 000 szt. – 27,5 zł/szt. x 9 000 szt. = 255 000 zł – 

247 500 zł = 7 500 zł 

 

zaznaczony wpływ wielkości sprzedaży i wysokości cen 

 

b) odchylenie cen sprzedaży 

 

25,5 zł/szt. x 9 000 szt. – 27,5 zł/szt. x 9 000 szt. = -18 000 zł 

 

c) odchylenie poziomu sprzedaży 

 

(10 000 sztuk – 9 000 sztuk) x 25,5 zł/szt. = 25 500 zł 

 

8. uzgodnienie wyniku planowanego i rzeczywistego 

 

zysk 

planowany 

    60 000   

odchylenia na 

sprzedaży 

      

odchylenie cen 

sprzedaży 

18 000 K     

odchylenie 25 500 N     
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poziomu 

sprzedaży 

odchylenie 

całkowite 

marży na 

sprzedaży 

  7 500 N   

odchylenia 

materiałów 

bezpośrednich 

      

odchylenie 

zużycia 

22 000 N     

odchylenie cen 13 700 K     

odchylenie 

całkowite 

  8 300 N   

odchylenia 

płac 

      

odchylenie 

wydajności 

1 500 K     

odchylenie 

stawki 

3 500 N     

odchylenie 

całkowite 

  2 000 N   

odchylenie 

kosztów 

zmiennych 

wydziałowych 

      

odchylenie 

budżetowe 

5 000 N     

odchylenie 

wydajności 

2 000 K     

odchylenie 

całkowite 

  3 000 N   

odchylenie 

całkowite w 

kosztach 

zmiennych 

sprzedaży 

  4 500 K   

odchylenie w 

kosztach 

stałych 

wydziałowych 

  5 000 N   

odchylenie 

całkowite w 

kosztach 

stałych 

sprzedaży i 

administracji 

  10 000 N   

odchylenia     31 300 N 
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razem 

zysk 

rzeczywisty 

    28 700  

 


